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Catrft P . T. Abonenţi. 
Apropiindn-ne de capetnl anu

lui rugăm pe Onor. abonenţi, 
să binevoiască a-şi renoi abona
mentul ; iară cei ce sunt în res
tanţă să ne trimită fără amânare 
suma datorită, căci foaia are lipse 
mari şi arzătoare. 

Administraţtanea. 

Situaţia politică. 
Abia i-a succes prim-ministrului 

Tisza Istvân, să liniştească spiritele 
din parlamentul maghiar, să sdrobească 
obstrucţia şi să voteze contingentul de 
recruţi şi budgetul, şi liniştea atât de 
greu câştigată a durat aşa de puţin, 
în sesiunea din nou deschisă a dietei, 
ameninţă din nou isbucnirea obstrucţiei. 

Prim-ministrul adecă şi-a pus de 
ţintă o astfel de regulare, schimbare şi 
modificare a regulamentului dietei, în 
cât pe viitor să facă imposibilă ori ce 
obstrucţie, că obstrucţianiştii să nu mai 
poată împiedeca mersul regulat a des-
baterilor din parlament, să nu mai 
poată răsturna guverne. 

înainte de deschiderea sesiunei ac
tuale, a adresat cătră alegătorii săi din 
Ugra o scrisoare deschisă, în care pe 
lung şi pe larg le face cunoscut acestora, 
planul său de a revisui şi a schimba 
regulamentul intern al dietei. 

Vrea adecă, ca unele chestiuni, ca: 
budgetul, indemnitatea, contingenfal 
de recruţi să fie votate până la un 
anumit termin şi votarea lor să nu poată 
fi împiedecată prin obstrucţia şi pre
lungirea desbaterilor, iar faţă de cern 
renitenţi să introducă aspre pedepse; 
disciplinari — cum se esprimă oposi-» 
ţionalii — să introducă clotura. 

Scrisoarea aceasta a ministrului 
president a tulburat întreagă oposiţia. 

în zilele trecute casina din Terez-
vâros a serbat aniversarea naşterii lui 
Deâk Ferencz. Cu prilejul acestei ser

bări însă prim-ministrul în loc să-şi 
esplice scrisoarea din chestiune, a sus
ţinut-o din nou în întregimea ei, de
clarând că e finn decis a duce în de-
plinire revizuirea regulamentului, dar 
singur privitor Ia proiectele de recruţi 
ar fi aplicat a face concesiuni. Dar în 
ziua următoare in clubul partidului li
beral a declarat că-şi va duce în 
deplinire planul şi proiectul în între
gimea lui. Nu cunoaştem încă planu
rile şi proiectul ministrului preşedinte. 
Ce vedem şi ştim e atâta că întreagă 
oposiţia s-a tulburat şi toate partidele 
pline de groază şi frică, au decis să 
lupte din toate' puterile în potriva noului 
proiect. Obstrucţia dară e în preajmă 
de a isbiicni din nou.- Şi sunt în pre
gătire şi alte lucruri dé mare însăm-
nătate politică. [Tisza a ameninţat o-
poziţia în caz de lipsă cu alegeri nouă. 

Stăm dară în preajma unor eve
nimente mari politice, şi Dumnezeu ştie 
cum va fi desfăşurarea lor. Ce ştim e 
că pe noi pe români ne află mai des-
organizaţi, mai desorientaţi şi nepre
gătiţi ca ori şi când. 

Partidul naţional desfiinţat fiind e 
pus în inposibilitatea de a lucra. Hotă-
rîrile conferinţelor noastre naţionale 
sunt în vigoare şi nu pot fi augmentate 
ori eventual schimbate cu alte nouă, 
ce e de făcut, ce e de lucrat ce po
ziţie avem de a lua, care ne e lozinca 
de luptă — nu mai ştie nime. 

Divizaţi în două partide în acti
vişti şi pasivişti, nè împiedecăm uuii pe 
alţii în ajungerea scopurilor şi ţintelor 
ce le urmărim, ne desavuăm unii pe 
alţii, şi facem impresia în străini de 
un popor fără de nici o ţintă, fără de 
şcoală şi disciplină politică. 

Şi în astfel de împrejurări nu e 
mirare dacă în samă nime nu ne bagă, 
dacă luptele noastre sunt sforţări şi 
frământări zadarnice- Unirea în puteri 
şi luptă umăr la umăr poate numai 
aduce învingerea.. 

Cine poate ştie din frământările 
politice de acum ce se va naşte? 

Se vor face poate alegeri nouă şi ce 
vom face atunci? O parte vom fi activişti, 

altă parte mai mare credincioşi progra
mului naţional, pasivişti. Şi ce impresie 
va face o astfel de ţinută a noastră în 
faţa străinilor, şi ce resultate putem 
noi aştepta desavuându-ne unii pe alţii 
reciproc şi intrând în lupta alegerilor 
numai cu puteri partiale şi nepregătiţi?! 

Ministrul preşedinte vrea schim
barea regulamentului desbaterilor dietei, 
vrea înăsprirea lui să nu se mai poată 
face obstrucţie, vrea să întroducă clotura. 
Şi oposiţia întreagă fierbe şi se agită 
că în acest sas toată puterea e în 
mâna guvernului — şi a fi oposiţional 
e un pium desiderium. 

0;are înăsprirea regulamentului e 
numai în contra obstrucţioniştilor în
dreptat —or i poate şi în contra depu

taţilor naţionalişti, de cari se teme Tisza, 
că ajungând cumcă. în dietă, i-ar putea 
face supărări ? Iată o chestiune, care ar 
fi vrednică de meditat pentru ce-i ce 
militează pentru activitate în noua si
tuaţie schimbată. 

în résumât dară trebue să accen
tuăm, că situaţia politica de azi e de 
aşa natură încât ne putem aştepta la 
schimbări mari. 

Inteliginţa şi întreg poporul nostru 
stă în faţa lor cu totului tot desorga-
uisat şi désorientât. Fruntaşii noştri 
sunt chiernaţi a să sfătui ce e de făcut, 
a restabili din nou unitatea între lup
tători şi a stabili ţinta luptei şi con
duita de urmat, cum interesele bine 
pricepute şi demnitatea neamului vor 
pretinde. 

Alegerile dietali se vor începe 
mai curând ori mai târziu. Desbi-
narea noastră în partida activistă şi 
pasivistă e fatală şi demoralizatoare. 

Ghiaţa trebue odată pentru totdeauna 
ruptă, hotărîri meritorice trebue odată 
luate. Ca să nu apărem iarăşi înaintea 
străinilor de un popor désorganisât în 
partide, fără şcoală şi maturitate politică, 
prin noi înşine nevrednic de-o soarte 
mai bună. 



P a g . 3 9 6 . U N I R E A 

Dragostea noastre xie carte 
românească. 

Procopsala neamurilor, o t a re cartea. 
Cei ortăciţi eu învăţătura<bttnâ a cărţilor şi 
cei îndrăgi ţ i de dulceaţa în t râmătoare a 
slovelor cu tâlc lă grai, îs cei mai cuminţi 
şi mai deştepţi dintre toţi. Cartea hrăneşte 
sufletele şi minţile doritoare de hrană aleasă 
şi bună, cum pânea de g râu hrăneşte şi 
î ng raşă trupul. î uvâ ţă tu ra în t reagă şi plină 
de miez, râjnită bine şi pe de-a întregul, 
lămureşte şi laminează gâudnl si sufletul,, 
curăţeşte minţile de speria şi de rugină, le 
îmbracă în haina strălucitoarea a iscusinţii 
şi priceperii , tăcându-le aur sclipitor şi 
cu preţ. 

Dar cartea te cuminţeşte numai dacă 
o ai dragă . E a î ţ i : întinde, cu mâna largă 
şi darnică, h rana ; numai cât slova, plină 
de must şi de miere cuminţitoare trebue ru
megată bine şi stăruitor, aşa cum rumegi şi 
sugi în gura bucata care-ţi place. Cartea 
t rebue cetită, dar bine şi cu suflet cetită. 

Să fim bine înţeleşi. Câud vorbim de 
carte şi- de cetit;., nu înţelegem ori ce carte 
şi ori ce fel de îndeletnicire cu cetitnl, ci 
înţelegem cărţile bune la miez. Ia sfat şi la 
învăţă tură , şi'n deosebi înţelegem cărţile 
noastre, scrise în grai românesc, cu suflet 
şi căldură româneasca. Căci mai bună şi 
mai nutr i toare hrană, ca cea frământată şi 
coaptă la flacăra dragost i i de neam (şi îm
biată de oameni de un sânge şi de un gând 
cu tine, nu este. Nime nu-ţi cunoaşte mai 
bine şi mai cu temeiu păsurile şi dorurile 
ce te pasc, năcazuri le şi nevoile ce ie ai, 
decât .ce i hrăni ţ i de acelaşi sânge şi vrăjiţi 
în suflet de aceeaşi doină şi poveste. 

Noi facem prea multă cetanie străină. 
Ce avem uoi, scris de oameni cu cap de ai 

« 

FEUILLETON. 

Tabloul Iui Fra Angelico. 
— LEGENDĂ. — 

în o celă a claustrului S. Marco din 
Fireuze se roagă blândul călugăr Dominican, 
pictorul inspirat al bucuriilor cereşti. F ra 
Angelico. 

Noaptea întreagă a stat în genunchi 
pe p ia t ra rece şi adâuci t în rugă îl află 
amurgul de dimineaţa. 

Sufletul lui blând e chiar ca micul Iac 
din grădina claustrului lor: nu are valuri 
şi cel mnlt dacă adierea de dimineaţa leagănă 
pe suprataţa-i o frunză de roză picată-n el. 
Totuşi acum o emoţiune neobicinuită îi cu
t remură inima umil i tă : se pregăteş te la un 
lucru mare, ca şi de care până acum nu a 
îndrăzni t să se apuce. 

Lumea lui e raiul ; t răieşte pe pământ , 
da r e mai mult înger decât om, bucuriile 
lui nu-s de pe acest pământ, nu este în el 
nici o vanitate, care sâ-l lănţuiască de glie. 

Depinge ceata îngei i lor şi a sfinţilor 
cu o predilecţ ie de adâncă p ie ta te ; inspi-
raţ iunea sa e rugăciunea, a r ta sa şi ser
virea lui Dumnezeu, el nici odată nu ia pe
nelul în mână, înainte d e a se ruga. 

Şi sufletul inocent şi gingaş pictează 
intr-o frumseţă măiestoasă lumea celor 
cereşti . 

O inspiraţiune miraculoasă, de nime 
altul neajunsă străluce de pe chipurile 
sale. îngeri i , drepţii în deosebite grupuri , 
dar totuşi într-o harmonie de o sublimă sen-

nostri, nu luăm..în, seama, şan ce zic şi ce 
' cân tă eei străini de viţa noastră , bun şi 
potrivit poate pentru ei şi neamul lor. dâr 
nepotrivit pentru noi. o cetim şi o sorbim 
lacom şi păt imaş; a ş i cum soarbe copilul 
neştiutor beutnra ce-i eade în mână. Şi aici 
e răul şi primejdia. Hrana ce n-o poţi ru
mega si râjni, nu-i aşa eâ strică t rupului? 
Şi slova, "m care e tu rna tă gândire străină 
şi-n care-s prinse nâzuiri şi credinţe învră j 
bite cu dorurile şi aşteptări le sale şi a 
sâmânţiei de c a r i a t e ţini. nu-i aşa că-ţi 
smintesc sufletul şi te înstrăinează pe tine 
şi pe ai t ă i ? Nu tot pământul e bun pentru 
ori şi ce sămânţă . 

Dar noi nu înţelegem rostui cărţilor 
bune şi mai cu seamă a celor româneşti . 
Popa, cinstit sfinţia, sa. straja, cu drept de 
sus. a orânduelilor şi întocmirilor păzitoare 
şi de biserică şi de neam, credeţi doară că 
e mare ceteţ de foi şi de cărţi scrise în 
limba românească? V-aţi găsit omul. Cu-
vioşia sa îşi face de multe ori slujba din 
cărţi t ipări te pe românie, căci n-are încotr-o 
dar mântuiţi de slujbă, câţi--», cari mai prind 
în mână ceva d e > nost, de-a ăstor proşt i? 
Sunt atâtea cărţi şi toi ungureţU de pildă, 
aşa de bine şi aşa de ieftin câşt igate; căci 
sfântul al tar iţi aduce şi prescură şi căr ţ i 
scrise pe gâudal şi pe voia celui ce vrea 
să le cetească. 

Şi dascălii noştri, chemaţii propovă
duitori a slovelor cuminţi şi înţelepte în 
massa norodului de jos . legaţi de năcazul 
ţăranului şi îndrumaţi la ajutorul lui. bat 
drumul aceluiaşi păcat, bă tă toresc cărarea 
aceloraşi năravuri şi apucături rele, pe cari 
le observă în oei ce le stau înainte şi cu 
slujba şi cu învăţă tura . Pilda lor şi apostolia 
lor caldă, cu sfaturi şi povăţuirj luate din 
înţelepciunea cărţilor noastre, ar putea face 

timentalitate ne orbesc vederea. îngeri i în 
vesminte largi, aurite, cu aripioare de colori 
feliurite, cu căutătură pierdută în sfânta reve-
rie,suflă t impanelespre mărirea lui Dumnezeu. 
Aici într-un grup mai mulţi se par că con
versează; frumoşi, blânzi, ţinuta îi-e aer iană, 
graţioasă, şi Zimbese voioşi unul spre altul. 
Din ţolo doi prinşi de mână ca şi când ar 
simţi necesitatea, de a-şi comunica într-nn 
chip a tâ t de intim bucuria prea mare de 
care-s stăpâniţ i . 

Sfinţii, vergurele, martirii cuprinşi de 
admiraţ inue se cufundă în frumseţele ce
rului, l u m i n a ' c e din toate direcţiunile să 
revarsă asupra lor, dă apari ţ iunei lor un 
aspect măreţ. în tot locul pace, seninătate 
nedescriptibilă, bucurie n e s p u s ă — 

Dacă cineva de pe acest p ă m â n t a 
simţit frumseţa cerului, atunci Angelico da, 
a simţit-o. 

Acum însă de vre-o câte-va zile nu a 
îndrăznit a-să at inge de penelul său. Ajuna, 
se roagă , căci se pregăteş te la ceea mai 
grea şi mai mare ocupaţiune, la care s-ar 
putea angaja vre un pic tor : vrea să depingă 
chipul Mântuitorului. 

De un şir lung de ani, aceasta-i fusese 
unica dorinţii, dar să simţise cu mult mai 
nevrednic. Laerămi îi inundează faţa, la 
cugetul acesta. 

Oh, cum să şi depingă el tot ce voieşte 
să exprime, în Isus: să fie blând şi zmerit, 
ca băiatul mic, puternic, ca bărbatul luptător, 
înţălept , ca moşneagul; să fie om, care a 
suferit şi a murit pentru păcatele lumii şi 
să fie Dumnezeu, Ziditorul cerului şi a pă
mântului şi cel ce j udecă pe cei vii şi pe 
cei morţi. 

î n visurile lui, adevărat , că i -a .apărut 
de multeori strălucitorul Dumnezeu-Om şi 

minuni cu cei ce-şii deschid vorbei limpezi 
şi prietinii lor sufletele şi păsurile ce le au. 
Dar dăscâlimea noaBtrâ. paznica nădejdilor 
ce le avem, nti-şi scaldă sufletul cu atâta 
d rag în lumina curată şi lămurită a cărţi lor 
noastre. Asta e un păcat, ce o să-1 işpâsascâ 
un neam întreg. 

Dar măriile lor, domnii potracări . ori 
ceilalţi slujbaşi mari, să nu vă înşele gândul 
că să îndeletnicesc mai mult cu cărţile 
noastre. Slujba mare ce o poartă şi ortâcia 
cu domni- şi boieri de altă viţă. nu le în
găduie , feri doamne, să-şi mai piardă vremea 
şi eu lucruri româneşti şi să-şi mânjascâ 
manile şi numele cu vestea părtinirii nea
mului. Iar măritele jupânese . înmâtăsite şi 
înauri te . încumetri te şi împrietinite eu doamne 
mari şi mai de mare viţa. cum şi-ar putea 
ţ ăta hăiuăria aceea scumpă şi aleasă, şi 
mintea lor parfumată şi frizată pe sprânceană 
cu murdări i le mojicilor? 

Şi cuconiţele noastre, fala şi mândreţa 
neamului şi a pariaţilor ce le au, credeţi 
doară că visează tot la „Feţi frumoşi" şi 
la „luceferi" româneşti , şi că îşi cântă bă
natul, achturile şi ofturile inimii, tot în j e 
luitoarele şi minunatele versuri ale doinei 
noastre? Şcoala şi-o fac în şcoalele străine 
dela oraşe. Sug aier străin şi învăţătură 
străină, şi nemernică pentru noi. Acasă, pe 
vetrele părinteşti, nu a rce untdelemnul 
întări tor şi îndemnâtor spre fapte al dra
gostei de tot ce-i românesc. Mamele nu 
sădesc în sufletele primitoare a odraslelor 
lor. sămânţa ce răsare : nu chipuri săci la 
minte, şi cu fumuri de râvnă şi de domnie 
străină, ci mânie cu dragoste şi cu însu
fleţire pentru neamul ce le are. -

Asta e dragostea noastră pentrn ce
titnl cărţilor ce le avem şi noi, fie din po
mana altora, fie din s trăduinţa ' şi t ruda 

cu blânda-i privire caş i -când şi-ar încuraja 
prietinul iub i t . . . Lui i-s'a părut însă, că 
mână omenească nu-e capabi lă a depinge. 
cu demnitate apari ţ iunea mâestoasă. 

După un şir lung de ani azi învinge 
umilinţă, de care era s tăpânit şi se încumetă 
a-se atinge de penelul său. 

Obrazu-i arde-n foc, ininia-i bate cu 
putere, pâuâ-ce mâna-i t remurândă depinge 
faţa adorată . 

Merge lucrul. Angelico nici când nu co-
rege in aceea ce aruncă odată pe pânză; e 
firm convins că inspiraţ iunea dumnezeiască 
îi poartă mâua. 

. . . însâreazâ . soarele întraureşte cu 
raze obosite blândele coline ale Firenzei . 
Pe fereasta celei din claustrul S. Marco 
încă pă t runde o rază, luminează tabloul, 
tabloul finit al Dominicanului. 

S. Angelico î-şi priveşte lucrul. Se 
uită, se u i t ă . . . de-odată inima i-se umple 
de-o amărăciune nespusă chipul nu-i chipul 
aceluia, pe care-1 văzuse in visurile sale, 
acesta nu-e Mântuitorul. 

Corpul fără de putere se cutrămură, 
mâna ostenită scapă penelul şi Angelieo 
cade leşinat pe pavajul de piatră . 

. . . F ă r ă de veste răsună toate clopo
tele Firenzei; acorduri dulci şi fermecătoare 
de muzică despică a e r u l . . . mica celă se 
umple de-o lumină orbitoare şi apare unul 
dintre aceia, a cărui chip îl depinsesă 
Angelico cu a tâ ta g rande ţă : îngeraş cu, 
aripi de colori pes t r i ţe , vestmintele i-s 
largi, au r i t e ; ţ inuta îi graţ ioasă, cu păru-i 
blond se joacă adierea l ină a vântului de 
sa ră ; buzele-i zimbese dulce. 

Domnul s'a îndura t de cel mai cre
dincios serv al său şi i-a trimis ajutor. 
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oamenilor noştri cn cap şi cu t ragere de 
inimă pentru neam. 

Dragostea de car tea ta şi de cetitul 
In graiul şi pe limba ta . e măsură, şi încă 
potrivită măsură, pentru a afla şi a cunoaşte 
iscusinţa, r âvna spre mergerea înainte şi 
spre cioplirea în vrednicie adevăra tă a 
unui neam. 

Dar noi nu suntem din ceata acelor 
neamuri fericite pe dreptul , cari cred şi se 
lipesc de avutul lor de ştiinţă şi de învă
ţă tură , cu sufletul şi cu căldura cu care se 
închină şi îşi cinstesc pe Dumnezeul lor. 
Potopul de lumină , revărsată din ţări le 
avute în bani şi iscusite-n a le cărţii , ne-an 
ameţit minţile, ne-an smintit mersul obln şi 
pe picioarele noastre — şi ne-au întors su
fletele spre credinţă şi năzuiri st trăine. Şi-am 
uitat dulceaţa vrăjitoare a graiului nostru 
şi hrana plină şi cu miez a înţelepciunii 
noastre . în felul ăsta mergem spre ruină, 
spre nemernicia neamurilor ce nu sunt vred
nice că calcă pământul . 

Un Dumnezeu avem: Dumnezeul pă
rinţi lor noştri, şi o limbă şi o învăţă tură 
avem: l imba în care ne-au doinit cântecele 
de leagăn mamele noastre, şi învă ţă tura cu 
care ne-au hrănit sufletele, grâirea aşa de 
dulce şi cu sfat a povestaşilor noştri, sfet
nici stăruitori spre bine ai neamului. — Şi 
îs nemernici aceia cari nu se închină acestor 
arhangheli mântuitori de popoare! — Ne
mernicia bate şi în pragul neamului nostru. 

Poporul de jo s clăcaş logodit din adân
curi de vremuri cu sărăcia şi nepriceperea 
de carte şi de învă ţă tură şi curată ca su
fletul lui de curat, însetează cu setea omului 

îngeru l ia penelul scăpat şi se apucă 
de lucru. Numai câteva t răsătur i schimbă în 
tablou, numai una sau doua colori senine 
mai ames tecă : e gata. încet pe nesimţite 
aşază penelul la loc, binecuvânta pe Angelico 
şi dispare 

. . . Murmurul plin de vraje al clo
potelor încet cu încetul să micşorează, până 
ce îu fine se pierde şi cea mai din urmă 
vibrare. 

Angelico se trezeşte. 
Se trezeşte şi şezând se uită la tablou, 

pe care soarele ce apune presa ră lumină. 
Se cu t r emură : îl cunoaşte bine. Da, 

El-e acela, pe care-1 văzuse în visurile sale! 

t radusă d e : B. O. Colceriu. 

B I B L I O T E C A UNIREI.*) 
1. Benhur sau zilele lui Mesia, de 

Levis Walace, 2 v. . 2 9 0 
2. M. Eminescu. Studiu critic . —.90 
3. Câte-va momente din înce

puturile bisericeî rom. de 
C. Auner . . . . —.20 

4. Nume de familie la românii 
din Ungaria, de A. Viciu. . —.12 

5. Din vieţa Iul I. Micul de 
M. Străjan . . . . —.16 

6. Albertina. Povestire de 
Dr. V. Bojor. . . —.30 

7. Cestiun i din dreptul bis. unite 
p. I. I I 3 4 0 

8. Cele doue feţe ale lumii de 
Nicu —.30 

9. Ziua Deşteptării de Aurel 
Fodor —.16 

*) Aceia, cari vor comanda de odată toţi 9 
Nrii, îi primesc cu 5'80 cor. în loc 8-14 cor. 

bătut de toate relele după apostolii şi pro
feţii atinşi în suflet de minunea dumne-
zeirii. din a căror g a r ă se curgă vorba 
caldă şi bună şi dulce, aşa cum el o aş
teaptă, şi-n a căror suflet să fie pr insă dra
gostea şi nădejdile de bine a neamului lor 
năcăjit . Dar mucenicii de noroade nu răsar 
din pă tu ra îmbâcsi tă de gânduri le , şi proaste 
şi scârboase, aduse din găzdăcia altor nea
muri, nici nu se hrănesc cu h rana frămân
tată şi coaptă în spuza unor învăţături ră
săr i te în minţile unor vileaguri neînrudi te 
cu noi şi prinse în slove râvni toare spre 
cuminţirea al tui sânge şi altor firi. Sângele 
nostru şi h rana noastră de acasă an che
marea, singure, să ne crească şi deie pe 
cei, ce cu atâta suflet şi dorire-i aş teptăm. 

Cetitul bun şi cuminte săvârşi t , şi în
vă ţă tura noastră, culeasă din păţania unor 
vremuri aşa de lungi şi de grele, îs sin
gurele în s tare de a ne creşte ca luptători 
desăvârşiţ i şi înţălepţi şi că români în
sufleţiţi şi buni. 

Ne avem şi noi înţâlepciunea noastră 
şi cartea noastră. Cei ce nu cred, cei cărora 
graiul s t răin şi vrăjmaş al cărţilor străine, 
le-a svârlit în suflete bănuiala şi înstrăi
narea, întoarcâ-şi ochii şi dragostea şi spre 
câmpiile noastre , de îs mai s tăpâni pe 
sângele şi pe gânduri le Jor. — Ne avem şi 
noi zăii noştri şi Olimpul nostru românesc. 
Să nu-şi uite că-s legaţi de noi prin sânge 
şi prin firea strămoşilor lor. Cum sângele 
se corceşte prin încrucişeri străine şi vrute, 
tocmai aşa şi sufletele se înstrăinează şi se 
pierd prin îndoparea şi rumegarea deasă şi 
proastă a gânduri lor şi a înţelepciunii străine 
şi nemernice la miez pentru noi. — Şi 
avem oare noi lipsă de corciţi şi de năimiţi 
la suflet? 

— ps. — 

R E V I S T E . 
Budapesta. Tisza nu-şi poate duce 

la sfârşit planul cu uşurinţa ce o credea. 
Deja de o săptămână în dietă nu s'au ocupat 
decât cu desbaterea proiectului privitor 
la provizorul comercial cu Italia. De
putaţii din opoziţie s'au pus pe calea 
obstrucţiei. 

Vâzând Tisza cât de agitate sunt 
spiritele s'a folosit de ocaziunea co
memorării lui F. Deâk şi a ţinut un 
discurs politic asupra situaţiunii poli
tice din Ungariei. Spre mirarea tuturor 
a spus, că e aplicat a elimina din planul 
său de revizuire partea referitoare la 
recruţi, ca concesiune. Tisza a făcut 
aceasta declaraţie cu scop de a linişti 
şi îmblânzi spiritele. — Se pare însă, 
că cuvintele lui Tisza nu şi-au avut 
efectul, căci atitudinea răsboinică a o-
poziţiei nu s'a schimbat. 

Conferinţa episcopilor s'a deschis 
în 20 1. c. Aceasta conferinţă e foarte 
cercetată. Obiectele ce se vor desbate 
vor fi: Autonomia bisericii catolice şi 
codificarea legilor bisericeşti. La aceasta 
conferinţă iea parte Escelenţa Sa Victor 

Mihâlyi ou toţi episcopii provinciei gr.-
cat. de Alba-Iulia şi Făgăraş. 

Răsboiul Ruso-Japonez. Au trecut 
zece zile decând între Liaoyang şi 
Mukden două armate de peste o jumătate 
de milion să ucid într-un chip cum nu 
s'a mai pomenit. Veştile spun, că pe 
câmpul de luptă au rămas peste 100,000 
de oameni morţi şi răniţi. Lupta ce s'a 
dat acuma a fost ceatnai crâncenă dintre 
luptele ce să cunosc in istorie. 

Kuropatkin a luat ofensiva — se zice, 
— la ordinul ţarului după ce a primit şi 
garnizoana din Vladiwostok de cinci zăci 
mii ostaşi. — încercarea aceasta nu a 
succes şi ruşii au fost respinşi pe toate 
liniile. 

Armata lui Kuropatkin a luat la 
5 Octomvrie ofensiva pe un front foarte 
larg. în aceea zi au plecat spre miază-zi 

, de Mukden toate trupele ruseşti. 
La 10 Octomvrie mai multe co

loane din, armata principală rusească 
au fost trimise spre răsărit. Japonezii 
îşi întăriau atunci aripa stângă. La 
11 Octomvrie, noaptea, ruşii au de-
deşertat poziţiunile, ce le ocupaseră pe 
înălţimile dela Huntaiee, au trecut peste 
rîul Şiliho şi în revărsatul zilei au în
dreptat trei atacuri contra infanteriei 
japoneze în direcţie spre Sanjanpu. 
Lupta a fost sângeroasă. Amândoi duş
manii primiau mereu trupe de întărire. 
S'a desfăşurat îndată o teribilă în
căierare, care la început fu favorabilă 
Japonezilor, apoi s'a schimbat, când în 
favorul ruşilor, când iarăşi în favorul 
japonezilor. Lupta a durat întreaga zi 
şi a rămas nedecisă. Istoria abia dacă 
pomeneşte despre o luptă atât de crân
cenă. Sara, pe o întunecime mare, lupta 
s'a reînceput. Cerul acoperit de nori 
era luminat de focul tunurilor şi în 
urma bubuiturilor grozave se iscă o 
mare furtună cu grindină, care mărea 
grozăvenia lupţii. 

La 12 Octomvrie, lupta a fost 
deschisă printr'un puternic duel de ar
tilerie. Calea infanteriei japonese era 
îngreunată de movilele de cadavre. La 
10 oare dimineaţa situaţiunea ruşilor 
deveni critică şi întreagă aripa stângă 
a lor înainta la ordin mai înalt. 

Din spre apus cădea asupra lor 
o ploaie teribilă de granate şi bombe. 
Atunci le sosi în ajutor trei brigade, 
înaintând din spre dreapta şi sparseră 
coloana japonesă formată din trei re
gimente. Mai târziu însă ruşii pierdură 
pas de" pas terenul şi un corp de armată al 
lor n'a fost în stare a resista faţă cu 
asaltul furios al infanteriei japonese. 

în acest loc Kuropatkin însuşi con
ducea lupta în mijlocul bombelor de 
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tun ce.cădeau în jur de e l . O bombă 
esplosivă a căzut chiar dinaintea lui, 
dar nu l'a atins. 

Ruşii nu mai puteau atunci să 
înainteze, au resistat cât âu putut fă
când minuni de eroism ca şi adversarii 
lor, dar văzând, că resistenţa e aproape 
zadarnică, s'a dat ordin de retragere. 

In luptele acestea şi în cele, cari 
au mai urmat, companii întregi ruseşti 
au fost cu desăvârşire nimicite. 6 bri
gadă şi-a pierdut aproape toţi ofiţerii. 
Locul lor îl ocupară subofiţerii, ba 
chiar şi soldaţii de rând. 

în urma acestui nesucces Kuro-
patkin şi-ă retras armata dincolo de 
râul Saho. Dar cu aceasta nu s'a în
cheiat seria ciocnirilor sângeroase, căci 
la 16 Octomvrie s'a reînceput atacul, 
iar la 17 dimineaţa, 'ruşii trecură iarăşi 
pe malul stâng al râului amintit, re-
6cupându-şi posiţiunile de mai înainte 
după o mare vărsare de sânge. Succesul 
acesta li-a dat din nou curagiu şi din 
nou luară ofesiva. Nu se cunoaşte încă 
resultatul acestei încercări desperate a 
lui Kuropatkin. 

CORESPONDINTE. 
P I L D Ă V R E D N I C A . 

Ş. în 12 Octobre 1904. 

Dumineca trecută a fost o zi foarte 
însâmnatâ pentru locuitorii comunei Coruş, 
comună apropia tă de Cluj zic. că a fost o 
zi foarte însâmnatâ . de oarece atunci nu 
mai puţin decât 17 părechi, cari au trăit în 
nelegiuire, au păşit la sta laină a căsătoriei 
primind binecuvântarea bisericei prin rostul 
Părintelui protopop Dr . 'Dâianu . — Mulţi se 
vor mira. când vor ceti. ca au fost 17 pâ
recbi necunuuate şi vor crede, că Coruşul 
e o comună foarte mare. Trebue însă să se 
umple de groază inima unui bun creştin, 
când aude. că dintre celea 120 familii, câte 
sunt în Cornş, cam vre-o 25 au trăit ne
cununate. Atâ ta nelegiuire în un sat a tâ t 
de mic, — iată urmele nenorocitei legi despre 
monstrul acela numit „căsătorie civilă." 

Dar nn numai legile acelea nefericite 
sunt de vină, că se lăţesc concubinatele, 
ci e de vină preoţimea, care nu vrea să 
ştie de cuvintele: „Paşteţi turma, întru care 
Spir i tul sfânt v-a pus . . . , " ci în loc să o 
pască, cel mult dacă o tnnd şi o mulg, — 
şi apoi o lasă de capul ei. Adevărat , că 
Coruşul n 'are preot în sat. — dar a re 
adminis t ra tor din satul vecin, şi acel ad
ministrator nu ar fi trebuit să uite, că el 
venitele celea mâi bune le a re din Coruş. 

Dar să lăsăm celea ce ar fi trebuii 
să se facă şi s ă vedem, ce s'a făcut acuma. 
Teodor Cornea, fiul pr imarului din Coruş 
încă era dintre cei cari t r ă i au nele
giuiţi. Ajungând el în vorbă cu unii preoţi 
zeloşi, aceştia i-au a r ă t a t starea cea tică
loasă şi ruşinoasă, în care petrece, şi l'au 
îndemnat , să părăsascâ calea păcatului , şi 
întorcându-se, să devie un bun creştin, după 
cum să şi cade ficiorului celni dintâiu dintre 

fruntaşii satului. A văzut, Teodor , că 1n-
adevăr pe cale greşită a apucat , şi d e 
aceea s'a hotărî t . sa se întoarcă pe calea 
cea bună. Inima lui cea bună însă nn l'a 
lăsat, ca să vază şi mai depar te pe alţii în 
nelegiuire şi de aceea din toate puteri le a 
început Fă s tăruiască pe lângă concubinari, 
ca deodată cu el. eă ceară binecuvântarea 
bisericei. cât mai muiţi. Osteneala lui a fost 
încoronată eu succes, de oarece pe mulţi con
cubinari i-a câşt igat pentru planul său. 
Multora insă le era frică de spese. Aceea 
ce snunând T. Cornea protopopului tractual 
Dr. Dăianu acesta i-a arătat , fă nu vor fi 
spese a ş i . după cum cred ei, ba cei săraci 
nu vor avea snese de loc. — Da mai mult! 
le-a promis, că D-sa însuşi va merge .*ă 
săvârşască actul cununiei . în urma acestora 
s'au găsit 17 părechi. cari s'au arăta t ga ta 

; a împlini poruncile şi a întră pe calea 
adevărului. — Pentru ca să-i susţină în 
această hotărîre, Părintele Dr. Dăianu în pre 
ziua înă l ţă re i S. Cruci a trimis Comşenilor 
o scrisoare cu destinaţiunea fă fie cetită în 
ziua următoare în biserică. în scrisoare îşi 
arată bucuria, ce a simţit'o, rând a auzit, că 
aproape toate părechiie concubinare voiesc 
să câştige binecuvântarea bisericei şi tot 
odată îşi înoeşte promisiune a. că va merge 
să îndeplinească aetal cununiei. Nu se poate 
descrie însufleţirea, ce i-a cuprins pe Coru-
şeni la auzul acelor cuvinte frumoase. — Au 
fost însă vre-o câţiva, cari cu scornituri 
urîte au voit. să facă pe concubinari,: să 
se lase de planul lor. Nn aflu vrednice, să 
le amintesc aici scorniturile lor, amintesc 
numai, că autorii scorniturilor au fost chiar 
dintre aceia d&ri trebuiau să lumineze po
norul şi ?ă-'l însufleţască spre ce e bine şi 
frumos. — Cu plăcere constat însă, că scor
niturile lor n ' a V a v u t efect. 

Sâmbătă d. a. protopopul Clujului Dr. 
Dăianu, — însoţit de Octavian Popa teolog 
absolvent. — a plecat spre Cornş, ca să-şi 
împlinească promisiunea. încă înainte de a 
întră în sat le->a ieşit îuainte tinărul Teodor 
Cornea, care i-a condus la casa părinţilor 
săi. — Imediat după aceea au mers la bi
serică, unde după săvârş i rea inseratului fiind 
de faţă toţi ecracubiuarii şi,o mulţime dintre 
ceialalţi locuitori, pă r iu te le protopop le-a 
ţinut o cuvântare frumoasă. Le-a a ră t a t 
r ău ta t ea păcatului, îu care au petrecut ei 
şi le-a esplicat însămnă'tatea căsătoriei şi 
binecuvântări le ei. Le-a esplicat cu cuvinte 
frumoase, că noi trebue să ne .îngrijim mai 

' m u l t de suflet, decât de t rup. Şi-a esprimat 
apoi păre rea de bine. că ei să întorc de pe 
calea ră tăc i tă pe calea adevărului şi le-a 
spus, că spre a face lucrul aşa după cum 
voieşte Dumnezeu, trebue să se mărturisească, 
spunându-le ce-i mărturisirea şi cum trebue 
făcută mărtur is i rea . După acestea l e a făcut 
molitva pentru mărturis ire . încă în aceeaşi 
sară a mărturisit pe vre-o câţiva, ceialalţi 
au fost mărturisiţi . Duminecă dimineaţa 
Utrenia şi s. Liturgie le-au celebrat Proto
popul asistat de adminis t r . parochial V. 
Păpucescu, servind ca lector Octavian Popa, 
care a ţinut şi predică înda tă după s. Evan-
gelie. în decursul liturgici apoi s-au cu
minecat toţi cei spovediţ i , iar după s. li
turgie a urmat cunnnia. îna in te de a începe 
însuşi actul cununiei, protopopul le-a adresat 
din nou o cuvântare frumoasă, în care între 
altele arătându-le însămnâtatea acelei zile 
pentru ei, i-a îndemnat , ca drept aducere 

aminte, să înfiinţeze un fond pentru împo
dobirea bisericei. A cununat apoi 7 părechi, 
între cari a fost şi T. Cornea cu soţia sa 
Maria Pintea. apoi a cununat pe celelalte 
10 părechi, cărora le-a fost naş T. Cornea. 
în adevăr, t inărul Cornea nu şi-ar fi putut 
piine o mai frumoasa cunună pe cap decât 
în forma aceasta . El ar putea fi luat de 
exemplu din partea multor fruntaşi ai nostri. 

Ce cununie dureroasa .~i mângâi toare 
tot odată. Dureroasă, întru cât în adevăr e 
ceva trist, şă vezi atâtea părechi. cari au 
trăit pe faţă în fărădelegi — mângăi toare , 
fiindcă ce e mai mângăitor, decât să vezi, 
cu c â t ă . îmbelşugare îşi varsă Dumnezeu 
darul asupra crediucioşilor săi. Nu voiu 
uita nici odată cuvintele, pe cari le am 
auzit dela o femeie înaintata în etate şi 
care mulţi ani a trăi t în concubinaj : „De 
acum pot. să mor,- că am şters ruşinea de 
pe casa mea. Numai acum văd, in ce fără
delege am trăit." — Ce priviri lacome a-
runcau cu toţii asupra distinsului cununător, 
par-că ar fi voit să-i soarbă toată vorba, 
ce o rustia, — şi nn voiu uita niciodată 
lacrimile, ce an strălucit în ochii unei mi
rese, când i-s'a rostit cuvintele : „Cunună-se..." 

Sfârşindu-se duioasa ceremonie, pro
topopul şi cu însoţitorul său au mers de 
au prânzit la pr imarul şi apoi au plecat 
spre Cluj. 

Cât de frumos ar fi, dacă cât de multe 
i comune ar urma frumosul exemplu al Co-

ruşenilor! Şi câţ i preoţi nu ar putea să 
iee exemplu dela protopopul Clujului?! 

A. Mali. 

Această corespondinţă a fost însoţi tă 
de următoarele ş i re : 

Vă rog cu tot respectul, să publicaţi "aceasta 
scrisoare, căci cred, că e de interes, dacă DU 
pentru alte, dar ca să deştepte zelai în unii preoţi, 
cari se pare, că dorm somnul cel de moarte. în astă 
sară am vorbit cu 'un om din o altă comună apropiată 
de Cluj. şi acel om mi-a spus, că la ei e datină, ca 

i să nu se mai cunune oamenii, de când a ieşit legea 
asta nouă. Toată vina o poartă preotul, care nu vrea 
să cunune, până nu i-se plăteşte întreagă taxa înainte. 
Oamenii decât să plătească mai bine rămân cununaţi, 
cu atât mai curând, că lor le lipseşte ori ce cunoştinţă 
religioasă. Catechisare de loc, — predici tot aşa. 
>Cum vor c e d e , de au vor auzi?.« în Coruş sunt 
oameni bătrâni, cari nici odată nu s'au spovedit, — 
şi sunt şi de aceia, cari din «Tatăl nostru* încolo, 
nu mai ştiu nici o rugăciune I 

D I N U G 0 CI A. 
10 Oct. n. 

î n comitatul Ugocia avem cinci parochii 
române cu şase filii dintre cari trei îs mai 
mari, trei îs mai mici. toate apar ţ in diecezei 
Gherlei. 

în acestea cinci parochii şi trei filii 
mâi mari deja sunt biserici de piatra, şcoli 
corespunzătoare şi case parochiale frumoase. 

Poporul din acestea comune e bun, e 
sirguincios. e cu mare alipire şi iubire faţă 
de biserică şi e gata a jertfi orişice pentru 
biserică şi tot ce serveşte bisericei. 

Dovadă sunt bisericile cele frumoase 
zidite în comunele aceste. Mai ales credin
cioşii din filiile Comleuşa, Valea-saeă şi 
Bocicău au dovedit alipirea lor de biserică, 
î n aceste comune abia sunt 5—600 suflete 
şi totuşi au zidit biserici pompoase de pia t ră . 

Acuma în 9 Oetombre s'a sfinţit bi
serica din filia Bocicău. 
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Aceasta filie are nnmai 437 suflete 
şi totuşi această miră turmă ţi-a zidit o 
frumoasă biserică de piatră , care a costat 
14,000 coroane. 

Abia 100 de familii ah ridicat această 
frumoasă biserică. 

Biserica s'a zidit după planul lucrat 
de P. O. D. Alexin Berinde protopopul 
din Seini. 

Din eoncrederea Excelenţei Sale a epis
copului din Gherla binecuvântarea acesteia 
biserici.-a săvârşi t-o Rdsm. Domn T k Bud 
vieariul Maramureşului cu asistarea preo
ţilor: Amoniu Rovâts paroch-protopop în 
Iarna , lacob Pop diu Batarcin, Ioan Dobossy 
din Gherţa-micâ. Ale i i u Berinde paroch-
protopop în Seini, Gavril Berinde p&rooh 
în Peten, Ioan Hoţea din Tnr ţ , Ti t Pop 
capelan în Batarcin, Iustin Pop administrator 
în Gherţa-mare. 

Au fost de faţă peste 3000 de credin
cioşi, parte din loc par te din satele vecine. 

Sub liturgie delegatul episeopesc, Tit 
Bud a ţinut o predică pătrunzătoare şi piinâ 
de frumoase învăţă tur i dezvoltând cu ra ră 
măiestrie sensul cuvintelor sc r ip tu r i i : ' „Am 
ales casa aceasta, să-mi Se mie casă. de 
jertfă." 

Deşi delegatul vicar era '"zdrobit, de 
durere, căci în ziua premergătoare îşi în
gropase pe iubitul său frate Corneliu Bud 
preotul din Gher ţa-mare , totuşi a vorbit cu 
a tâ ta sentiment, cu a tâ ta însufleţire, încât a 
umplut inimile tuturor ascultătorilor săi cu 
dorul cel mai ferbinte de a jertfi orişice 
pentrn mărirea lui Dumnezeu şi pentfn 
frumseţa casei Lui. 

Dapâ terminarea oficiilor sacre, cari 
s'au îueeput d iminea ţa ' l a 8 oare si s'au finit 
după atniaz la 1 oară . credincioşii diu 
Bacicău au dat un banchet, la care au luat 
parte toţi preoţii, inteligenţii, doceDţii. şi 
cantorii de prin jur. 

Banchetul a'a dat în sala spaţ ioasă 
o şcoalei, 

Ia tă un district, în care deja în toate pa-
rocbiile sunt biserici pompoase de piatră, 
şcoli şi case parochiale frumoase. 

E vrednic de laudă poporul din acest 
ţinut, dar vrednici suut de laudă şi con
ducătorii , povăţuitorii lui. 

Laudă merită poporul din. Bacicău, 
care aive a adus mari jertfe cu zidirea bi
sericei lor frumoasă. 

Ar putea să ieie exemplu dela acest 
sătuţ şi alte sate mai mari, cari încă n'au 
biserici de piatră. 

Laudă să cuvine şi paroch-protopopnlui 
Antoniu Kovâts , care a ştiut însufleţi pe 
credincioşii săi din această mică filie, ca 
să ridică o aşa frumoasă biserică. 

Ioan Kovâts, 
iurist. 

Nr. 22—1904. 

CONVOCARE. 
Membri şi alţi binevoitori ai „Reu

niunii femeilor, române gr.-cat, din Bla j" se 
învitâ la adunarea generală a XXVIII-a, 
care se va ţinea Duminecă în 30 Oetomyrie 
1903, oarele 10 a. m. în , loca lu l „Gasinei 
române" . 

O r d i n e a d e z i : 

1. Deschiderea adunăr i i ; 2. Rapor ta i 
comitetului ; 3 . Dare dó seamâ despre ra
ţiunile fundaţiunilor: Ana Vlassa n.Poruţiu 
Leontina F. Negruţiu, şi Măria Hassu'n. 
Szebcni: 4. Proiectnl de : budget al anului 
1905: 5 Alegerea alor 3 comisiuni: a) 
pentru censuraren raportului presentat. de 
comitet; b) pentru censurarea raţiunilor de 
sub p. 3. şi c) pentru înscrierea membrilor 
noi şi încassarea taxelor; 6. Rapoartele co-
misiunilor: 7. Eventuale propuner i ; 8. 
Esmiterea unei Comisiuni pentru Verificarea 
procesului verbal şi închiderea adunări i . 

Blaj. diu şedinţa comitetului ţ inută în 
11 Septemvrie 1904. , • " 

Elena Néstor Dr. A. Cheţianu 
presidenta. secretar. 

A P E L . * ) ."" 
Absolvenţii pedagogi a institutului pre

parandia! din Blaj în anul 1894 sunt rugaţ i 
a se preseuta la convenirea noastră coleg'ală 
de 10 ani cu ocasiunea adunări i generale 
a înv. gr.-cat. din Arebidiecesa de Alba-
Iulia. pe zilele de 3. şi următoarele a lunei 
lui Novembre a. c. în Blsj . 

Blaj la 18 Octomvrie 1904. 

Vasile Muntean, Iosif Marian, 
fost inv. în Sântmârghita inv. gr.-cat. în 
de present teolog extern Bucerdea graţioasă, 

în Blaj. 

Noutăţi. 
' . -• T Í ' . 

Intru mărirea lui dumnezeu. George 
Sarea l. iilimcn cu Ioaji Şuteu din Aghireş 
au procurat pentru biserica de acolo un 
rând de vesminte bisericeşti în preţ de 80 c. 
iar Simion Broina, originar din Aghireş. 
vigil la caiea ferată în Şeica-mică, a dăruit 
al rând de vesminte în preţ tot de 80 cor., 
pentru cari fapte creştineşti Curatoratul bi
sericesc din Aghireş le mulţumeşte, do
rind, ca Dumnezău să le răsplătească însutit 
fapta bună. ' 

Statua Maiestăţii Sale Zilele acestea 
s-a inaugurat ia Viena. în faţa şcoalei mi
litare de infanterie, prima statuă a Maiestăţii 
Sale Francisc Iosif. Statua represintă pe 
Împăratul-Rege în uniformă de mareşal . Ser
barea acestei inaugurăr i a fost presidatâ de 
archiduceie Rainer. 

Bibliotecar nou. Direcţ iunea muzeului 
naţional ungar din Budapesta a denumit cu 
ziua de 1 Octomvrie pe d-1 Eugen Zaslo, 
de bibliotecar la biblioteca regni-colarâ 
„SzSchenyi" din sinul muzenlni naţional. 

Hymen. Dl Victor Gergely teolog abs. 
şi lohanna Precup, face cunoscut cununia 
lor religioasă ce se va celebra în* 23 Oct. 
1904. în biserica gr.-cat. din Ghimeş-Făget . 

— Dl Nicolae Berghian, cleric abs. şi 
Măria Pinca anunţă cununia lor ce s e ' v a 
celebra în 23 Oct. n. a. c. în biserica gr.-cat 
din Cergâul-mare. 

Lege interesantă. Ziarele anunţă că iu 
dieta Austriei se va presintă in scurta 
vreme nn proiect de lege prin care să inter
zice culegerea, runerca şi negoţul cu unele 
fiori de Alpi . Contravenţiile se vor .pedepsi 
până ia 50 cor. 

Petreceri. Comitetul parochial gr.-cat. 
din Rebrişoara. invita la sfinţirea bisericei 
nou edificate din loc , - ca re se va celebra 

'*) N. B; Toate ziarele româneşti sunt res
pectuos rugate a publica acest ape). 

Duminecă în 30 Octomvrie st. n. a. c. 
Programa; 1. Duminecă dimineaţa la oarele 
8 actul 'sfinţirei şi l i turgia solemnă. 2 La 
oara 1 n, ai. -banchet eonverta 2 cor. 3. 
Sara la 7 oare petrecere cu dans în sala 
şcoalei conf. Preţul intrării de persoai ă 1 c. 
Rebrişoara 16 Octomvrie 1904. Comitetul 
aranjatori " 

Constituire. Societatea de lectură „Ino-
cenţiu Micu Clain," a clericilor din Blaj in 
şedinţa sa ţinută în 8 Oct. sub conducerea 
Mult On. D. profesor Victor Macaveiu, 
s-a constituit în modul u rmător : Peşedin ţe : 
Victor Daeini cleric an. IV. Viee-preşed. Ioan 
Cârnaţ cl. an. III . Secre ta r : Aurel St. Vodă 
cl. an. IV. Cassar : Silviu Poşar ci. an. III . 
Gontroior: Emil P. Masca el. an. II. Archivar: 
Ioan Mărgineau cl. an. III. Bibliotecar: Ale-
sandru Ghelner cl. an. II . Viee-bibl. Vasile 
Cerghizan d . an. I. Notar': Augnstin Folea 
cl. au. I. Comisia literară: Pet ru Balaş şi 
Iosif Bogdan cl. an. an. IV. Simion Gocan 
şi Aurel Marcu cl. an. I I I . Adrian Oţoiu şi 
Septimiu Popa cl. an. II. Vasiiiu Berinde şi 
Vasiliu Mnrăşan cl an. I. 

Convocare. Adunarea generală a „ Reu
niunii învăţătorilor din Archidrecezn g r - ca t . 
de Aiba-Iuiia şi F ă g ă r a ş " se convoacă pe 
zilele 4 ţi 5 Noemvrie st. n. 1904 în B L j . 

— Conf-M-m § 21 din statute P. T..Dni 
învăţători preoţi şi alţi binevoitori ai învă
ţământului ponoral să convoacă la adunarea 
de toamnă a Despărţământului Aiud ţ inândâ 
în 27 Oot, 1904 st., n. în sala Şcoalei gr.-cat. 
din Aiud. Poiana 16 Oet. 1904. Corneliu 
Domşa, notarul reun. 

— în ser.sui §-lui 25 al s tatutelor „Reu-
niunei învăţători lor români greco-catolic din 
ţ inutul Haţegului" se convoacă adunarea 
generală a Reuniunei la Lupeni pe ziua de 
27. Octomvrie st. n. a. e. 

Necrolog, f Luiza Caba născută Urs, 
preuteasă vâauvâ după grele snferinţe îm
părtăş i tă cu sfintele sacraminte ale muri
bunzilor, şi-a da t uobiiul suflet în mani le 
Creatoriului Vineri în 14 Octomvrie ă. c. 
în ai 70 lea an al etăţ i i şi al 14-lea a l 
văduviei. 

Odihnească în pace! 

CM£jVŞ)ARU£ % % % 

m- & % % u y t a - t i 
pe anul 1905 e sub presă 
şi în curând va apărea. — 
Calendaritd din acest an va 
întrece cu mult pe celealalte. 

Asupra lui vom reveni. 

CONC UMS. 
L a subscrisul institut e vacant postul 

de comptabil al doilea pe un an de 
probă. Salarul fundamental e de 1600 cor. 
După definitivare mai primeşte 300 coroane, 
relut de quart i r şi tant iemă. 

Reflectanţii au să dovedească : câ au 
cualiScaţiuue deplin;';, câ cunosc ii.^bile 
română, ge rmană şi maghiară, că au îm
plinit 22 ani şi n-t\0 trecut peşte 35 aci, 
sunt deplin sănătoşi şi posed şi p n xa. 

Cererile, trebuesc înaintate până la 10 
Novembre a., c , iar alesul va avea, să-şi 
ocupe funcţiunea; cu 1 Decembre 1904. 

Blaj. 12 Octobre 1904. 

Patria cassă de e w m i i , soc ietate pe a c t i n i i . 
(401 2—2 ' 
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PARTE SCIINŢIFICA-LITERARA. 

Speranţe nimicite. 
— povestire originală a „Unirei." — 

(Fine). 
La vre-o două săptămâni de când a 

căzut la pat veni să-l vadă un prietin de 
şcoală. Vasilie să fi putut ar fi in t ra t în 
pământ , aşa îi venia de greu să-l vadă 
prietinul în halu în care ajunse. Acesta însă 
n'a vorbit decât de viaţa petrecută la olaltă. 
Vasilie asculta cu ochii duşi, cu mâna pe 
piept. î i păreau mai dragi amintiri le acestea 
cum i-le spunea omul acesta plin de v ia ţă , 
decât cum şi le împrospăta el în minte. 

„Spune-mi drept Iuliu, — vezi tu bine, 
că en şi aşa n-o să mai fac mult umbră 
pământului — spune-mi drept de ce după 
un an decând m-ain dus nu mi-a mai scris 
nimic A n u ţ a ? Din clasa a VH-a ne-am 
scris regulat, şi acum de trei ani a încetat 
de-odatâ." 

„Ei, lasă frate, aşa-s femeile, uită mai 
uşor ca şi cânele pe care-1 baţi . Dar cu 
verişoara n-a fost chiar aşa." 

„Odată, într-o sară de iarnă, mă trezesc 
numai că vine la mine. E ra frig, şi gerul 
o aprinse tare . Dar ochii îi erau umezi. 
Vine şi-mi dă o epistolă, subscrisă de un 
om care nici ţie nu ţi-e necunoscut. Cetesc 
eu şi stau şi mă mir. Şi iar cetesc şi iar 
stau şi nu-mi venia să cred. Ea, de câte 
ori mă opream erumpea în hohote de plâns . 
Cum aş fi crezut eu, că tu prietinul mieu, 
pe care te-am cunoscut cum mă cunosc pe 
mine, să fi ajuns p â n ă acolo! Ştiam şi eu 
că-ţi place ar ta , dar cine potopul să fi crezut 
că ţi-ai lăsat studiile şi ai Intrat într-o t rupă 
de actori . Ci că de una dintre femeile de 
acolo te-ai fi legat, de nime să vă mai des-
lege. — Şti frate, Annţa e puţin umblată 
în lume, e prea simţitoare, decât ca să în-
ţă leagă, că în urmă şi dacă s'a făcut cineva 
teatralist, tot poate ieşi om din el. E a poate 
totuşi s-ar mai fi mulcomit, dar părinţ i i îi 
şti tu bine. Când au înţăles s-au apucat de 
lucru şi peste o j u m ă t a t e ue an Anuţa a 
fost măr i t a t ă . De altfel las ' că nici nu vă 
prea uniaţi voi cu firile. Dar. aceea vezi 
bine, eu n-am crezut-o nici odată, că tu ţi-ai 
fi cheltuit banii şi t inereţele cu teatrul. Alţii 
mai ziceau, dar eu care te cunoşteam, cum 
aş fi z is?" 

Tusa se sparse iar şi Vasilie gemând 
se ridică cu capul mai sus pe perină. Afară 
era senin şi cald. Soarele pătrundea prin 
fereştile mici luminând chilia. Vre-o câteva 
raze, ajunse de-asupra patului , se jucau 
pe păre te . 

Vasilie suspină din adânc . „Tu nu 
crezi," zise într 'un târziu, ca după o gân
dire îndelungată, „tu nu crezi, da r totuşi e 
adevărat. Şi câte sunt încă adevărate . Acum 
văd şi eu că e mai bine aşa. Că m-a uitat 
şi s-a mări tat . Da, da, e cu mult mai bine. 
Aceea însă nu ar fi fost nimic, da r apoi 
mi-am dat acolo de prietini, cari numai milă 
nu au avut de mine. Dar acum e târziu, 
la ce m-aş mai şi deştepta. — Auzi tu mă 
Iuliu, şti tu ce mă doare pe mine mai mu l t ? " 
Tusa îi opri vorba pe câteva minute. — „Şti 
tu ee mă doare mai mul t? Că n-am făcut 

nici o i sp ravă! în ţ e l eg i : nici un examen 
n-am. Dar tu nu poţi În ţe lege: t rebue să 
cheltueşti patru ani a t â t a amar de ban ca 
mine, apoi să ajungi în halul în care-s eu; 
şi numai atunci ai în ţă lege chinul ce mă 
munceşte." — Se ostenise şi plămânii hârbuiţi 
prinsă să răsufle iar. Afară aşa din bun 
senin se pornisâ nn vânt de se îndoiau 
gemând frăgarii, bă t râni străjuitori ai casei. 
Hornul înalt fluera, huind câte odată, ca 
de o spaimă mare. Pe ceriul limpede se 
grămădiau dela apus tot mai mulţi nnori 
negri de plnmb. Păduri le dealurilor îneun-
jură toare îşi plecau podoabele de frunze 
albe argint i i . 

După ce se mai liniştise tusa Vasilie 
vorbi din nou. „Uită măi Iuliu ţi-le spun 
ţie acestea, căci marnii şi tatii n-am putere 
să le spuiu, şi sufletul nu mă lasă să mai 
tac, t rebue să mă descarc. Crezi tu că pe 
mine mă dor jungbiuri le din trupu-mi zdrun
c inat? O, acestea-s nimica pe lângă dure
rile ce le simt, când văd pe aceşt i doi 
oameni sfinţi, aşa de nefericiţi cum sunt 
acuma, şi cărora eu unul nu le mai pot da 
nici un ajutor." 

Nuorii de plumb cuprinseră tot seninul, 
şi era primejdie să înceapă o ploaie înde
lungată, cum s-an fost închis zările. într-o 
jumăta te de ceas cu t răsura Iuliu era acasă, 
dar totuşi trebui să plece, căci nişte picuri 
rătăcitori se isbiră ca un signal de furtună, 
de fereastă. Merge doar nn e peste lume, va 
veni să-l mai cerceteze. 

# * 

La câteva zile preotul satului venia 
cu lelea Safta cu paşi grăbiţ i pe uliţa cea 
mare. Din când în când schimbau vorbe 
scurte. Gri ja adâncă se desfăcea din fruntea 
încreţi tă a popii, iar desnăjduirea privia 
a iur i tă din ochii femeii. L a portiţă nici n'a 
mai apucat să-l lase pe preot întâiu, ci 
a lergând năvăl i în casă. 

Era rău. Vre-o zi de mai avea de 
trai, şi nu voia să se spovedească. Preotul 
făcu tot ce-i era în putinţă, chiemă ajutorul 
de sus a Domnului, dar In zădar . Nu se 
spovedise de când era copil, când n'avea 
ce spovedi, şi se îngrozia de desvâlirea 
conştiinţii lui, mai muit decât de moarte. 
Şi în urmă ce avea preotul cu greşelile lu i? 

Preotul după amiazi veni din nou, şi 
a s ta t cu el în casă, singuri , mai bine de 
trei ciasuri. Se vede că Dumnezeu a început 
să-l lumineze, şi 8ă-i mişte inima cu darul 
său. Când ieşi preotul, era foarte voios, şi 
ochii lui lucian de o fericire cerească. — 
Aduse îndată sfintele taine, aduse pe Acela, 
care ier tase păcatele lui Vasile, şi care 
avea să-l judece în cer. î n lăcaşul suferinţii 
în t ră împăratul , cărui nici o suferinţă nu-i 
s t răină. î n locuinţa sdruncinată de tusă 
merse sâ-şi plece capul, cel ce a murit pe 
cruce, şi în sufletul chinuit mai înainte de 
mustrări le de conştiinţă, Isus-Christos adusă 
liniştea, mulţumirea şi fericirea. Subt pu
terea şi paza lui sfântă, Vasile o mai dusă 
încă o zi, şi când a fost să-şi dee sufletul, 
i-l'a primit El. — Cu vr'o donă ceasuri 
înainte de moarte s'a împăcat cu părinţii, 
cari l'au iertat, l 'au iertat din tot sufletul. 

Atunci le spusă el, că din toată viaţa Ini 
nu mai de când s'a spovedit încoace simte 
că t răeşte cn adevăr, numai acum a început 
să înţăleagă viaţa, şi că nu-i harnic să-i 
mulţumească lui Dumnezeu darul acesta. 

* * 
Târziu dnpă moar te părinţi i p r inse ră 

să cerceteze ceea ce adusă Vasile din 
s t ră inăta te . Cărţi erau destule, de nu le prea 
venia să creadă că copilul lor n'ar fi făcut 
nici o ispravă In s trăinătate , cum le spusă 
el. în t ră neşte hâr t i la te - la te , dădură de neş te 
table tari de lemn: se simţea o icoană mare 
Când o descoperiră rămaseră uimiţi. 

— „Asta-i preuteasa din Deieni. Dna 
Anuţa." 

— „Curat ea ; gândeşti că-i vie" zise 
bărbatul . 

„Asta era fată mare, când era Vasile 
încă pe acasă. Doamne cum i-s'a în
t ipări t în inimă, căci aitnl n'a putut 'o face, 
nnmai el." 

„So fi t ipări t Vasi le?" în t rebă neîn
crezător femeea. *Uite. aici e dedesupt 
numele lui." Şi privind amândoi la chipul 
t inăr ce r îdea din icoană, începnră să plângă 
ca doi copii. Deterâ de alte icoane, mai 
mici, dar nici una aşa de frumoasă. în t r 'o 
seatulă aflară recuisite de desen. Drept avu 
bă rba tu l : ficiorul lor a făcut chipurile. 
Tot ce lăsa după sine în viaţă, averea sa 
Întreagă. 

Alfius. 

Prin ce mijloace poate câştiga păs
torul sufletesc stima, iubirea, adhe-

siunea şi încrederea poporului 
credincios? 

Disertaţie, de Tit Sud. 

(Continuare.) 

Când poporenii îl cearcă în canze 
private sau oficioase, când cer ajutorul, 
protecţinnea sau sfatul lui, sâ-i primească 
afabil să-i asculte cu paciinţă, să le expună 
părerile sale la Înţăles şi cu b lândeţă şi 
dacă părerea sa sau judecata sa n-ar fi 
spre plăcerea lor, să nu însiste pe lângă 
primirea părerilor sale, ci se nisuească ai 
convinge, cumcă celea ce le-an spus le află 
mai corespunzătoare şi mai conducătoare 
în afacerea de sub Întrebare. Apoi în timpul 
de acum, când devisa seclului e cultura, nn 
se poate aproba nici agră i rea şi t rac ta rea 
poporului „per tu ," ci e foarte consult a se 
folosi de „D-Ta," căci prin aceasta învăţam 
şi pe poporeni la cultură. Să nu c readă 
nimenea, cumcă plugarul (prostul) e hăbăuc 
şi n-ar avea s imţăminte nobile, — chiar din 
contră, şi dânsul are apl icare eăt ră tot ce 
e nobil şi frumos, şi mai ales dacă a 
umblat regulat la şcoală, a învă ţa t a ceti şi 
a scrie şi ştie catechismul cel mic, î-şi în
suşeşte o judeca tă sănă toasă , e aplicat la 
pnr tare cuviincioasă şi modestă şi faţă cu 
parochul său e cu a t â t mai plecat şi as 
cultător, cu cât ie în samă bunăvoinţa aceluia. 
Şi p lugarul are un fel de s imţământ a 
valoarei proprii, să nu zic a superbiei, care 
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dacă e t ractat cu b l â n d e ţ i ş i bunăvoinţă, 
se topeşte ca neaua de căldura soarelui, 
din contră la o t rac ta re dnra şi nesocotită 
s e Închide ca melciul în căsnlia sa. şi dacă 
îşi calcă firea si nu se espectoreazâ. totuşi 
t râc ta rea dură şi vă tămarea mai ales dacă 
«'au făcut aceea înaintea altora, nn o uita 
eu una cu două, căci şi altcum poporul 
nos t ru ţine minte. Fie dară parochul .lata 
e u poporenii săi blând, răbdător , uman şi 
afabil , împreunând auetori ta tea sa cu iubire, 
încă şi poruncile şi pretensinnile sale fă le 
predee eu toată blândeţa, iar acolo, unde 
n 'a re loc porunca şi pretensinnile, să se 
ferească aşi pune auetor i ta tea sa în cumpănă. , 

Ca sfătuitor şi cumţăn i to r a certelor 
ivite în t re popor, să se ferească parochul 
a măsura cu două măsuri, că prin as ta îşi 
va pierde foarte lesne auctpri tatea. şi în loc 
d e păr in te eonsiliator să nu se facă ad
vocatul nimenui. Să nu se espşctoreze în 
cont ra nimenui. cu a tâ t mai puţifi în contra 
santistiei comunale, să nu dorească a pur ta 
bâta birăiască, ca nu cumva cuiva sâ-i vină 
pofta ai lua din mână cădelniţa. Ia ră dacă 
v« căuta ocaziunile de a se mesteca îh 
afacerile familielor private, dacă se va pune 
d e controlorul antistiei comunale, care şi 
al tcum are controlori destui, sau dacă r idică 
procese în contra autiştilor, poate fi sigur 

,că-şi va perde cu totul auetor i ta tea. . Drept 
aceea în această privinţă să fie parochul 
p ruden t şi precaut. Păstorul în ţă lept pe 
ântiştii comunali îi va privi ca pe păzitorii 
legali a anctorităţii publice. încă şi în cazul, 
dacă ar greşi aceia. A batjocori pe ântiştii 
sau ai mustra pe aceia publice, ori în bi
serică, ar fi o greşalâ mare, şi nu e iertat 
nici decât locul sfânt a-1 folosi pentru cause 
personale. Apoi şi mai mare greşalâ ar fi, 
dacă preotul s-ar a r ă t a răsbunâtor . Se în
tâmpla câte odată, că te va tămâ fiul tău 
sufletesc şi oare pentru rău eu râu îi vei 
p lă t i? Ba nu! căci noi suntem aceia, cari 
învăţam „iubiţi pe inimicii voştri şi faceţi bine 
celor ce vă fac râu şi vă urăsc." 

Cel ce nu ştie răbda şi ierta nu poate 
fi păstor bun. şi cel ce vre sâ domnească 
asnpra altora, mai întâiu trebue sâ ştie 
domni asupra sa. Peste tot e foarte de dorit, 
ca parochul să fie precaut în conversaţiunile 
sale cu poporul, sâ nu se arete eurios, nici 
să voiască a cunoaşte relaţiunile altora, mai 
ales şa sexului frumos.* Pe- poporenii săi să-ii 
priniească conform regalelor bunei cuviinţe, 
să-i îmbie sâ şadă, sâ'-i întrebe despre starea 
sani ta ră a familiei, şi să le deie t imp a-şi 
espune scopul venirei lor. Parochul sâ nu 
fie peste măsură vorbitor, ci se lase să 
vorbească poporenii . 

*: >Despre cei ce nu sunt de faţă, sau 
despre unii păcătoşi, vorbească cu cruţare, 
că iubirea deaproapelui pofteşte să nisuim 
a escnza şi pe cei păcătoşi . 

Preotul să nu se fălească cu aventuri le 
sale, şi mai ales înaintea poporeniior să nu 
converseze despre muieri, petreceri şi alte 
lucruri necuviincioase. Apoi în conversări le 
cu poporenii să încunjure clevetirile, trâc
ta rea căuşelor politice şi pasiunea în pre
da rea opiniunei sale. Preotul e vestitorul 
pacei şi a împăcâre i , ca a tare da ră să nu 
ieie rolul de agi ta tor în contra legilor pu
blice, ci să lase, ca Dumnezeu să întoarcă 
pe cei puternici la calea adevărului . Luând 
afară cazul, când însuşi statul ar duce o 

politică irreligjooare, c i e i atunci -epréédpatul 
şi clerul are da tor iu ţă a apă ra religiunea 
prin luare da par te în luptele politice. Cel 
mai greu lùcrù este a afla modul de t rac ta re 

cu poporul atunci , când ceri deja dânsul 

competinţele tale şi când vrei a stirpi unele 
datine rele. Cumcă încassarea competinţelor 
preoţeşti , a lecticalului şi a al tor venite, e 
împreunată cu neplăceri , şi cumcă pentru 
aceasta mai ales unii mai puţin pricepuţi 
să înstrăinează de cătră păstorul lor sufle
tesc!, uu -e mirare,* că multora uu le pare 
bine, dacă t rebue să facă destul datorinţelor 
sale de a plăti . 

Dară preotul t rebue să t răiască, să se 
înbraee onest, sâ fie părinte îndură tor spre 
cei să rac i ; dânsul dară a re l ipsă neîn-
cuEJurarea de venite şi de încasarea acelora, 
şi dacă cineva s-ar supăra pe dânsul pentru 
aceas ta , n-ar avea ce îa'ce. î n s * e deosebire 
şi în modul încassarii competinţelor, căci 
dacă parochul e prea tare ^poftitor de avere, 
şi întru încassarea competinţelor sale e 
întru a t â t de necruţător. încât nu e cu con
siderare nici la an neroditor nici | a miseria 
unora; dacă îndată se foloseşte de ajutorul 
civil şi de brachiu . dacă nu primeşte con-
diţinnile de împăcare sau ofertele de escon* 
tentare a unora, ci s tă mortig 1 pe lângă 
dreptul său. atuncj' ; să nu ne mirăm, că va 
pierde încrederea şi iub i rea poporeni ior săi . 
Din contră dacă parochul la timpul şi locul 
său va expune cu toată blândeţa ca un 
păr in te la înţelesul poporeniior săi, că la 
celea ce pofteşte el delà dânşi i , are drept 
şi caută sâ se şi folosască de dreptul Său, 
— ş i ; dacă în t re ju r s fa rF mai grele ştie 
cruţa pe poporenii săi, şi celor mai săraci 
le face unele uşorar i , dacă- şi cu fapte 
adevereşte, ca dânsul ' e părintele poporului; 
dacă în caz de nevo ie , î i ajută şi pe cel 
să rac nu-1 lasa nemâ-ngâiat din casa sa, 
atunci nu mă îndoiesc, că şi poporenii vor 
satisface mai cu bună voia obligaţiunilor 
sale. Am cetit despre un paroc. csre a primit 
în leetical şi g răunţe mai slabe, ş[p apoi 
pr imăvara când a veni tpoporehi i eă cumpere 
delà dânsul, le^au da t ' ' cè le -s labe "şi ' astfel 
i-au desvăţa t de ai aduce grăunţe slabe. 
Iară desDre altul, că n'au vândut grăunţă le 
j idovilor de ş i poa te -căpă ta jweţ mai bun, 
ci le-a dat • poporeai lor săi «u--preţ - B Q » Í 

scăzut. Cu atar i fapte câştigă apoi preoţii 
iubirea şi s t ima poporeniior săi. Adecă cri 
t ractare blândă, umană şi cu modalitate 
bună poţi câştiga iubirea poporeniior tăi, 
şi apoi când vei avea lipsă de dânşii, numai 
pe tine te vor asculta şi se vor duce după 
t ine, aşa zicând în foc şi apă. 

(Va urma.) 
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FLORICELE DE CÂMP, 
schiţe uşoare. De A. C. D 0 M Ş, A 

Preţul 1 coroană. 

Editor şi redactor răspunzător: 

A u r e l C. D o m ş a . : . 

^scriere de concurs. 
La stţnendiu de 150 coroane, din 

* fundaţiunea ~„Aádreiu Pop Liviu/ ' şi la m 
stipendiu de 80 coroane, din fundaţiunea 
„Parteniu MoldoVap," devenite vacante, priit 
aceasta deschidem concurs cu terminul de 
15 Novembre 1904. n. • 

¥ ? StipendiIe aceste, destinate pentru con

sângeni de ai fundatorilor, le pot folosi 

studenţi dela ori-ce- scoa le ; cel de întâiu 11 
pot avea şi fete. 

Concurenţii şă-şi provadă suplícele: cu 
testimoniu de pe anul scolastic trecut, cu 
atestat de frecuentare, medical şi de pau
pertate , pe cum şi cu estras matricular de 
botez, apoi să-şi dovedească în regula con-
şângeniţatea cu fundatorul. 

Blaj din şedinţa consistorială ţ inută ţn 
4 Oetobre 1904. (41) 1—3 
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Comunicarea trenurilor 
prin g a r a i u t t l s z o i (B laş ) 

( v a l a b i l d i n 1 O c t o m v r i e 1 9 0 4 ) . 

cătră g a r a de la 

T e n s — T Ö Y i s 

226 persone persóne 102 

1246 mixt mixt 215 

735 accelerat accelerat 904 

252 accelerat accelerat 1228 

Copşa— Kis-Kapns 

104 persóne persóne 22£ 

216 mixt mixt 1243 

905 accelerat accelerat 734 

1229 aceelerat accelerat 251 

403 S ó v â r a d 
-

mixt 
826 

248 mixt mixt 248 
650 650 

(b La esDOsiţinnea milenara diH Budapesta de la 1896 premiat cn medalia cea mare . 

i ~ — : 

)K Turnătoria de clopote şi fabrica de scaune de fer 
— * • pentru clopote a luî — -? È Äntoniu JNtovotny 

în Timişora-Fabric = 
se recomandă spre pregătirea 
clopotelor nóuè, pe cum la tur
narea de non a clopotelor stricate, 
mal dej parte spre facerea de 
clopote Întregi armonióse, pe 
lângă garanţie pe mal mulţi ani, 
provécjute cu adjustărl de fer 
bătut, construite spre a le intórce 
cu uşurinţă in ori ce parte, In 

dată ce clopotele sînt bătute de o lăture prin aceea ce slnt mântuite 
de crepare, — Cu deosebire recomand 

(22) 15—62 

clopotele găurite 
de mine inventate şi mai de multe ori premiate, cari sint provâdute 
in partea superidră — ca violina = cu găuri după figura S şi pentru 
aceea aă un ton mal intensiv, mal adânc, mal limpede, mal plăcut 
şi cu vibrarea mal voluminosă, de cât cele de sistem vechia, aşa, 
că nn clopot patentat de 327 k g . este egal în tonul unul clopot 
de 461 kg . făcut dopa sistemul vecinii. Mal de parte se re
comandă spre facerea scannelor de fer bătnt, de sine stătător, 
— spre preadjustarea clopotelor vechi cn adjnstare de fer 
bătnt — ca şi spre turnarea de toce de metal. 

Preţ-curanturî ilustrate se trimit la cerere gratuit şi franco. 
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E S T I S L A B ? 
! Voieşti să fii t a r e ? — Voieşti ca între.ori-ce împrejurări ale vieţii să te bucuri de sănă ta te? 
\ Voieşti,sa ai curajul şi energia ca şă | e poţi opune liniştit grijilor şi năcazurilor? — N o i ne am dedicat lucrările 
noastre înt ru a mări şi întări sănătatea omenimei. — încercările noastre sunt încoronate de succese şi metoadele noastre 
sunt recunoscute ca cele mai bune din partea oamenilor de ştiinţă. Am arătat că Electricitatea este basa vieţei fisice 
şi că aceia cari sufer de stomac, reumatism, mor% de nervi, dureri de spate, de cap, de piept au 
lipsă de mai multă electricitate. 

„ E l e e t r o p h o r ' 

32 ( 1 0 - 6 2 ) 

Aparat de electricitate, renoieşte puterea perdută şi îl poate folosi unul fie-care. — 
Nu se poate în deajuns sfătui oamenilor slabi să folosască 

acest aparat electric. Electroforul întăreşte nervii, inoieşte 
sângele, întăreşte simţirea, aduce sângele şi sistemul nervos 
la o normală funcţiune. 

Dr. Bourg, membru la facultatea de medicină din Paris 
referează: Nu numai podagra, (şuiul), reuma, hysteria, asthma, 
au fost în nenumărate caşuri vindecate prin electricitate, unde 
medicamentele s'au dovedit de nefolositoare, ci şi la ori-ce fel 
de morb- de nervi, durere de cap, colică, dureri de urechi, 
insomnie, hipocondrie şi cu deosebire la hemoroide efectul bun se 
arată după vre-o câteva zile, ba uneori după vre-o câteva ceasuri. 
— Cu un minunat succes se foloseşte contra durerilor femeieşti. 
Electroforul produce ani de a rândul un curent electromagnetic 

Se garantează pentru trăinicia lui 5 ani. 

B| Preţul unui apara t mare coni'pleţ': 

~ 8 0 coroane. . -

( P e n t r u c e i f o a r t e s i m ţ i t o r i ) . ( P e n t r u î n s â n â t o ş a r e a m o r b u r i l o r vechiX-
Se spedează la tr imiterea banilor înainte sau prin rambursa. 

Manhattan întreprindere de Electrofor. Budapesta VIII. Aggteleki u. 15|u. 

I 

fără a ave" baterii şi fără maşbjl ajutătoare. — 

Preţul unui aparat mic complet: 

~ 2 0 coroane. : 

5 i 


